

NOTAS DE DESPACHO

Reseñas de los actos de la mañana a las ocho de la noche y de las de la noche a las cuatro de la madrugada.

TELÉFONO N.º 27

Oficinas Completadas, p.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Mahón

LA MUERTE DEL M. I. SR. D. MIGUEL COSTA Y LLOBERA.

La noticia de su fallecimiento impresionó tristemente a cuantos mallorquines y personas amantes de la literatura balear existen en Menorca.

Interpretando el sentir de casi todos ellos, cursamos el telegrama inserto en este periódico en su número del jueves de esta semana.

La prensa mahonesa, sin distinción de matices, como es natural, tratándose de persona de tanta valía como el extinto, ha insertado necrológicas notas dedicadas al mismo.

APERTURA DE CURSO EN NUESTRO ATENEÓ.

Con la sola y triste novedad, de ser la primera vez que la Presidencia del Ateneo, no estaba ocupada por su Presidente efectivo, don Antonio Vitorio, debido a la gravedad de su distinguida esposa doña Amanda Manella, se efectuó el lunes pasado dicha apertura, correspondiente al académico de 1922-23.

El Secretario don Aurelio Vicén leyó su bien escrita Memoria reglamentaria, síntesis de la labor desarrollada durante el finado, expresando el deseo, que en las sucesivas superará a la ya importante realizada en el año anterior.

El tema del discurso inaugural a cargo del conocido literato menorquín don Angel Ruiz Pablo sobre el tema «El elemento plástico en el «Cantar del Mío Cid», fué explicado magistralmente. Trabajo concienzudo, de análisis minucioso, esmaltado con citas de sus versos pertenecientes al desarrollo del mismo, hace surgir en vigorosos trazos la hermosa figura del Cid, mezcla equilibrada del guerrero y del sa- gax caudillo, valeroso, leal, esposo amante y padre sin tacha. Y en estrofas galanas, en el cantar magistral que jugar desconocido escribió, aun en mantillas la hermosa lengua castellana, surgen los elementos plásticos, fundamento del discurso, y en el cántico y en la estrofa, en el lugar de la acción y en el transcurso del poema, es la plasticidad la búsqueda del señor Ruiz y nos la desentraña y desmenuza y a la par, en magistral desenvolvimiento, nos enseña las bellezas, los trazos fuertes de aquella alma noble, desinteresada, víctima de ingratitudes y de enemistades.

Bien merecería algo más la disertación del señor Ruiz: apremios de tiempo y de espacio y seamos sinceros, más que todo, nuestra insuficiencia, nos vendan la amplitud; pero conste expresamente, que a todos los oyentes les supo a poco la lectura, sobre todo corriendo a cargo del hermano político del autor, don Juan Manent, Director de «La Voz de Menorca», que supo matizar elocuentemente, sabiamente, las bellezas del trabajo. Corrió parejas la lectura con la importancia del discurso. Y con ello lo decimos, todo.

BUEN ACIERTO.

Tal lo creemos el haber entrado formando parte del cuerpo de colaboradores de este periódico, el joven e ilustrado menorquín don José M.ª Ruiz y Manent, redactor de «La Voz de Madrid» e hijo del expresado don Angel Ruiz Pablo. «La Voz de Menorca» da la noticia copiada seguramente del número de ayer de LA ALMUDAINA.

OBITUARIO.

En un mismo día y con dos horas escasas de intervalo dejaron de existir don Pedro Mir y Mir y su nietecito Pedro M.ª Mir y Mateo. Persona inteligentísima el primero, sus aficiones le llevaron al estudio de la agricultura desarrollando en sus vastas posesiones cuantos adelantos pudo adaptar al modo de ser de Menorca, dividiéndolos en conferencias y en escritos. Presidente de la Cámara Agrícola y Vice-Presidente de nuestro Ateneo en varias etapas, desde tales puestos, dió a conocer su valía y su caballerosidad. Su muerte sentidísima, dió ocasión a que exteriorizara las simpatías de que gozaba asistiendo al acto de su entierro y de su necicio, una nu-

Resignació

A la santa memoria del gran cantor mallorquí Mn. Miquel Costa y Llobera.

De mitjorn a tramuntana, d'hont ix a l'ont se pón el sol, rressona el més viu condol qu'ha eixit de tristesa humana.

¿Sentiu?... Els tochs de campana, planívols, prenen el vol, pregonant el desconsol que's sent pe'l mont y la plana.

Y'is pobles d'ànima fina de la gran musa llatina ploren avuy l'extinció; mentra la llum qui devalla del Cel, demunt sa mortalla fa un bell mot: Resignació...

Que la seua obra encisera, fresca, gentil, dreturera, tota amor y sentiment.

com a guia redemptora es per totjorn gran peyorá qui revirà eternament...

A. GARCIA ROVER. Octubre, 1922.

COLABORACION Un Centenario en Alaró

En breve la populosa villa de Alaró va a celebrar fiestas solemnísimas en honor de Ntra. Sra. del Refugio, venerada sobre el histórico Castillo. En la cima aspera de aquel peñón enorme, coronado por restos de ruinosos torreones y murallas, que exhalan aromas de antigüedad, sobre aquella roca, bravia y alta, nido un tiempo de la morisma dominadora hasta que la expulsaron para siempre Jaime el Conquistador, y más tarde teatro del sangriento episodio, en el que los nobles caudillos Guillermo Cabrit y Guillermo Bassa, leales al proscrito Jaime III, murieron quemados por las huestes del usurpador Alfonso de Aragón, sobre aquella roca augusta culmina ahora, desde hace tres siglos, un lindo oratorio dedicado a la Reina de los cielos, bajo la advocación de Ntra. Sra. del Refugio.

Sobre el antiguo ruido de guerras y de sangre extingüese ahora como un mariposa, como un efímero de paz, la historia dulce de Ntra. Sra., no de otra suerte que si en la capside de espumoso zarcall hubiese aparecido la frescura de una flor.

El año 1622, como afirma el cronista Campaner, Mallorca acosada por grandes sequías hacia procesiones generales para impetrar de Dios el beneficio de la lluvia. La villa de Alaró, que por falta de agua, veía secarse también sus campos, organizó en 29 de Marzo una magna procesión de rogativa al histórico Castillo, en donde, improvisado un altar bajo el ramaje de seculares enebros—al aire libre, celebróse el santo sacrificio de la Misa con asistencia de las autoridades y pueblo. María, Madre de Dios, a quien se había escogido por intercesora, acogió benigna la común plegaria de los alaronenses presentándose ante el trono del Altísimo, dador de todo bien, y «fench servit el Senyor y la seua Mare donat-nos aygo ab molta abundancia», según reza un verídico documento.

Quant l'hostia es alçada... oh goig de no dir... el cel s'enneguit... tot ennegreit... La brusca penjava... La gent se'n baixá... Sabaura la terra... d'una... sigue abundant, (1)

Como agradecer al Cielo tan insigne beneficio? El pueblo de Alaró, siempre noble y generoso, encontrará manera de corresponder a Dios. Y ved ahí que, secundando la idea del, entonces su párroco, Dr. D. Juan Coll, se apresura a levantar, como monumento de gratitud, un lindo oratorio en el mismo sitio donde la Madre de Dios acogiera su plegaria. Como la fe y el amor llevaban su mejor parte en aquella santa tarea, pudo verse pronto terminada, y el 6 de Noviembre de dicho año 1622, día de su inauguración, era subida solemnemente al Castillo una imagen de María, expuesta tallada en madera, siendo entronizada en el altar de la reciente capilla bajo la advocación de «Ntra. Sra. del Refugio». Queremos decir que en este lugar María sea nuestra Madre.

Desde entonces han transcurrido tres siglos, en los cuales la Reina de los cielos, extendiendo sobre el pueblo su protección maternal, ha sido y es el consuelo y dulce Refugio para los hijos de Alaró.

Floreix, vui, l'istoria del temps que ha volat

(1) Poesía de Mn. B. Guasp, Prc.

la reina María passats trecentis anys. Mirau-la! Encara sembla d'ab amor: —Som vostre Refugi veniu, pecadors! (2)

Para conmemorar el presente tercer centenario la villa de Alaró se prepara ya. Su actual Cura-Párroco, don Jaime Pascual, celoso restaurador del oratorio, ha hecho un paternal llamamiento a todos sus feligreses, exhortándoles mediante hojas impresas, a que concurren a la Santa Misión, que empezará día 22 de los corrientes. El primero de Noviembre la «Virgen del Refugio» será bajada del Castillo y colocada en el altar mayor de la parroquia, en cuyo honor día 5, domingo siguiente, el Ilustrísimo Prelado celebrará misa de pontifical, y por la tarde será paseada la imagen en procesión solemne por las principales calles de la población, volviéndola a subir al Castillo con acompañamiento de autoridades y fieles el lunes día 6, día del centenario.

¡Ojalá que estas fiestas sirvan para que arraigue más y más en nosotros aquella fe santa, que impulsaba a nuestros antepasados a hacer tales expansiones de amor y piedad!

G. P. Alaró 20 Octubre 1922.

PALMA PRESENTACION.

Se interesa se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el recluta Manuel Blanes Perez, natural Infantería de Inca para realizar práctica de Reserva activa.

LAS PRACTICAS MILITARES.

El jueves 26 del corriente a las cuatro de la tarde llegará a la ciudad de Felanitx el Regimiento de Infantería de Inca para realizar prácticas militares en estos contornos.

También se tiene noticia de que llegará al dentro de breves días con el mismo objeto, una Sección de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

MATRICULA QUE SE CIERRA.

Para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, se anuncia que el día 31 del corriente mes de octubre, termina el plazo extraordinario de matrícula en la Escuela de Artes y Oficios, quedando por consiguiente cerrada definitivamente dicho día la matrícula.

CONMUTA ESCOLAR.

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se ha dictado una disposición conmutando a don Bartolomé Obrador para la Escuela Normal de Maestros de Baleares, el examen de ingreso que tiene ya aprobado en este Instituto.

LA LEY DE ALCOHOLES Y LOS CAFES ECONOMICOS.

Don Nadal Comas, Presidente del Sindicato de expendedores de aguardientes, vinos y licores, por mediación del Diputado a Cortes don José Socías, ha recibido una atenta comunicación que el Excelentísimo señor Ministro de Hacienda ha dirigido al señor Conde de Sallent, cuyo tenor literal es como sigue:

«Mi querido amigo: He recibido su grata de ayer; y, en efecto, los Senadores y Diputados por Mallorca, me han escrito interesándose que se adopte una fórmula para dar flexibilidad a la ley de alcoholes, en cuanto afecta a su aplicación a los cafés económicos, petición a la que V. se une; y me es grato manifestarle que desde luego, tendré muy en cuenta esa pretensión, que estudiaré con todo detenimiento, de modo que pueda haber medios que permitan atenderla.»

SERVICIOS DE LA GUARDIA URBANA.

Por orden del Jefe de Urbanos señor Comas, fueron ayer encerrados en Capuchinos, dos carreteros que en la Plaza de Palou y Coll se acometieron a latigazos y dos pescadores que en estado de embriaguez amaron gran escándalo en la calle de Colón.

El mismo Jefe dispuso fuera devuelto a sus padres, un muchacho de la calle de Calatrava, que hacía días habíase fugado de su hogar, así como puso a disposición del Juzgado Militar a un individuo reclamado por el mismo.

En poder del señor Comas obra un paquete de pieles encontrado anoche cerca del Teatro Balear por el urbano Miguel Nicolau, el que será entregado a su dueño como lo acredite.

mento.—Muy señor mío y de mi mayor consideración: Reiteradas suspensiones del viaje Ibiza-Barcelona, que en modo alguno se estiman justificadas, promovieron exaltación patriótica del vecindario de Ibiza, cansado de que se le trate con desconsideración y de ver hollados sus derechos por la poderosa e influyente Compañía concesionaria de las comunicaciones marítimas de estas islas; la que, no obstante estar espléndidamente subvencionada, procura cercenar viajes en las líneas que perjudican sus intereses y falta constante e impunemente a las velocidades contractuales, permitiéndosele además la aplicación de tarifas de fletes y pasajes verdaderamente exageradísimas.

La excitación del vecindario, que se estima muy justificada, ha dado lugar a la detención del ex-diputado a Cortes don Carlos Román, por supuestos insultos al tratar de defender los sagrados intereses del comercio local; y es de considerar si ha llegado el momento de instruir expedientes a las autoridades y funcionarios que permiten y amparan el incumplimiento de las obligaciones de la compañía concesionaria, con mayor razón y con más firme defensa del principio de autoridad, que debe encarnar en la justicia, que la que puedan legitimar las actuaciones que se sigan en razón de la mayor o menor viveza con que un ciudadano haya podido protestar del desamparo y de la orfandad en que se tiene abandonado el interés general.

Las enormes cargas tributarias que la mala administración ha venido acumulando sobre los hombros de los contribuyentes de hoy, exigen por parte de los gobiernos, autoridades y funcionarios el mayor celo en la defensa de sus intereses, a fin de evitarles dificultades e impedir que se ahogue el esfuerzo individual de quienes soportan la carga, y para que todo gasto resulte reproductivo, impidiendo los despilfarros del dinero del común.

Los gobiernos, si quieren sacudir la tutela de Juntas y facciones, deben cuidar de ejercer por sí la justicia; y no pueden aquellos olvidar nunca que, en materia de tolerancias que se tengan con las grandes empresas monopolizadoras de los servicios públicos, que tienen recursos para gobernar, cuanto podamos conceder a la puerilidad y humbridad de quienes ocupan la cumbre del poder, habremos de restarlo a su celo o a su actitud de gobernantes.

Por todo ello, como ciudadano, como Presidente de la Sección Política y de la Industrial y como Presidente accidental del Fomento del Círculo, he de dirigirme una vez más a V. E. en súplica de que cesen las tolerancias en favor de poderosas compañías que cobran y en contra del sufrido pueblo que paga, y para que se administre la justicia seca que es base del orden y de la prosperidad de los pueblos así como del prestigio de sus gobiernos.

En la confianza de verme atendido me es grato repetirle de viciencia atento y s. s. q. e. s. m. Jerónimo Massanet.

Los Tranvías Eléctricos

Por la Compañía de Tranvías Eléctricos interurbanos de esta capital y en cumplimiento del trámite legal que está dispuesto, fué presentado a estudio y a la aprobación del Ayuntamiento un proyecto de ampliación de dicho servicio, por el que se establecen dobles vías en distintos trayectos del interior y afueras de esta Ciudad y circunvalación.

Con pequeñas excepciones, se establecerán dobles vías en la calle del Conquistador, Plaza de Cort y calle de Colón.

Al llegar a la calle del Sindicato, se bifurcará la vía tomando un ramal por la citada calle, y subsistiendo el que está ya establecido por la calle de la Galera.

Entre otras calles tendrán también dobles vías las de los Olmos Paseo de la Rambla, Mercado, Paseo del Borne, calle de la Marina y Paseo de Sagraera, hasta la entrada de la calle de San Magín, en que habrá otra bifurcación con una vía por la expresada calle y la existente que sube por la Ronda de Poniente.

A lo largo del Terreno también se establecerá el doble servicio de tranvías hasta llegar al término del trayecto con alguna que otra excepción.

El Alcalde señor Oliver y Roca ha remitido el citado proyecto para que lo examine el Arquitecto Municipal señor Bennassar, y someterlo luego a la deliberación del Ayuntamiento.

Los sucesos de Ibiza

Por el Presidente de la Sección política del «Fomento del Círculo», D. Jerónimo Massanet, que accidentalmente ocupa también la Presidencia de dicha entidad, se cursó la siguiente comunicación al excelentísimo señor Ministro de Fomento: «Excmo. Señor Ministro de Fo-

Una emcharita todas las mañanas de MAGNESIA KING'S, es una garantía para gozar siempre de buena salud.

Notas de la Alcaldía

A las doce de la mañana de ayer devolvió la visita y se despidió del Ayuntamiento el Ilmo. y Rvdmo. Doctor don Enrique Reig, Arzobispo electo de Valencia.

Fué recibido por el Alcalde don Antonio Oliver Roca y algunos concejales, cambiando expresivas frases de afecto y mútua consideración y respeto.

Habló el Ilmo. Dr. Reig de su agradable estancia en esta isla, interesándose por la vida municipal, y por los intereses generales bajo el aspecto moral y material de la Isla.

La entrevista fué cordialísima, siendo acompañado hasta la puerta el ilustre visitante.

Cumpliendo el acuerdo de la Corporación Municipal, tomado en la última sesión el Alcalde ha remitido atento oficio a la señora madre del malogrado concejal don Joaquín Pascual, comunicándole el sentimiento de la Corporación y los demás actos de distinción acordados.

En la mañana de ayer estuvo el Alcalde señor Oliver y Roca en visita de inspección por la Plaza de Abastos, donde pudo cerciorarse del excesivo precio a que se vienen expendiendo algunas clases de pescado y carne de buey y de cerdo.

El señor Oliver Roca tiene citados a los vendedores de carne que transportan dicho artículo desde algunos pueblos, para ver de sanear o higienizar el modo de ser conducida la carne, pues no le satisfizo la forma en que actualmente se verifica dicho transporte.

El Alcalde dispondrá que la carne sea traída a la capital envuelta en paños bien limpios o telas de hule, a fin de evitar cualquier contacto nocivo.

Tiene también dispuesto el señor Oliver Roca que se pongan en cada uno de los puestos de venta de la Plaza Mayor unos cartelones en sitio bien visible, conteniendo el número correspondiente, a los efectos de cualquier denuncia que se formule contra alguno de ellos, y saberse con facilidad el puesto de que se trata.

Enseñanzas agrícolas

El Gobernador civil de la provincia señor Millán, cumpliendo órdenes de la Superioridad, celebró una larga conferencia con el Ingeniero, Director de la Granja-Escuela Práctica de Agricultura señor Mestre, acerca de la conveniencia de divulgar por medio de conferencias o conversaciones las enseñanzas agrícolas.

Como consecuencia de esta conferencia, apareció ayer en el «Boletín Oficial» de la provincia un plan de conferencias con indicación de los sitios donde han de darse. He aquí el plan: Estación Enológica de Felanitx.—Replantación y enfermedades de la vid, en Pallensa.—Labores de verano en la viña, en Santa María y Manacor. El «oidium» y manera de combatirlo, en Saneellas.—Enología, curso de ocho conferencias, en Inca; de Octubre a Diciembre.

Granja de Baleares (Palma de Mallorca).—Medios de combatir la «mosca» del olivo, en Artá y Bufónola.—Elaboración racional del aceite, en Alaró.—Poda del olivo, en Andraix y Artá.—Los mismos temas en cuatro conferencias en Ibiza; tercero y cuarto trimestre del año económico.

Crónica de Sports

Fútbol.—Los partidos del domingo

El pasado domingo en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», continuaron los encuentros entre varios de los equipos que se disputan la «Copa Mallorca».

A las ocho y media contendieron los equipos de segunda categoría «Atlético» y «Colomer», empatando a cero goals.

A las diez y media jugaron los terceros equipos del «Unión Protectora Mercantil» y del «Alfonso XIII», ganando el segundo por cuatro goals contra uno del primero.

Por la tarde a las tres, una selección de los primeros teams inscritos en el Concurso «Copa Mallorca» jugó un partido contra el primer equipo alfonso.

La selección fué vencida por un goal. Poco antes de terminar el encuentro se suspendió el partido, a causa

UNA VERDADERA EXPOSICIÓN

Es siempre interesante No deje de visitar la del PROXIMO DOMINGO ENTRADA LIBRE

Grandes Vda. de Ignacio Amacenes SAN JOSE FIGUEROA

Carados en la Casa de Socorro

Miguel Sucinar, 27 años, Velázquez, 16. Herida contusa en la ceja derecha, por vuelco de un carretón, sutura.

Jaime Vicens, 58 años, Teatro Balear, 75. Herida contusa en la cabeza región occipital, por vuelco de un carretón.

Gabriel Cifre, 34 años, Carmen, 4. Contusión en el pie derecho, por caída en la vía pública.

Rosa Palazón, 30 años, La Soledad. Contusión en el dorso del pie derecho, atropellada por un carretón.

Antonio Clar, 22 años, Fiol, 9. Herida incisa en el dedo medio derecho, con un cuchillo.

Antonio Martí, 7 años, Vila, 13. Contusión en la frente y mentón, atropellada por un carretón.

Agustín Juncadella, 4 meses, Molinar. Herida incisa en la palma de la mano derecha, por caída, sutura.

Miguel Serra, 7 años, Socorro, 19. Herida contusa en la frente, por caída, sutura.

De la Federación Patronal

El Presidente General de la Federación Patronal de Mallorca, nos suplica hagamos público que en la secretaría de dicha entidad, a partir de esta noche, se suministrarán gratuitamente a los federados que los necesiten los ejemplares que sean precisos, de la relación jurada que arregladamente al modelo oficial se exige para el pago de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria que se deba declarar con arreglo al apartado tercero del artículo 14 de la Ley de 26 de Julio próximo pasado.

Se ha expedido el siguiente telegrama: «Ministro Fomento.—Federación Patronal Mallorca alarmada noticia reduciéndose ciento noventa mil pesetas subvención puerto Palma años cuatrocientos cincuenta mil rugale encarecidamente interés Mallorca manténgase subvención concedida ejercicios anteriores.—Presidente General, Gabriel Carbonell.»

De Artá

En el salón de actos de la Juventud Seráfica del Convento de Padres Franciscanos de esta población tuvo lugar el pasado lunes, día 16, la anunciada velada literario-musical, que tenía preparada para el día 15, y que por circunstancias especiales no pudo celebrarse aquel día.

Se dió comienzo con el canto del «Himno de la Juventud Seráfica», interpretado por la «Schola» del citado Convento.

Don Sebastián Servera explicó a continuación los fines de la expresada «Juventud», en frases galanes, y otra vez la «Schola» cantó de modo insuperable el coro del Maestro Morera «L'Emigrant».

Con «La lectura de un drama» deleitó y regocijó a la concurrencia el joven don Jaime Massanet, cuyas aptitudes cómicas quedaron bien patentes y fué muy aplaudido.

Ejecutada una melodía a violín por don Antonio Sancho y leído un sabroso discurso titulado «Als joves» por don José Bisbal, cantó de nuevo la «Schola» el celebrado coro «Arri Moreu», muy ajustadamente. A continuación don Juan Gili recitó algunas «Décimas desbaratades» alusivas a algunos compañeros y Antonio Massot dió lectura a una poesía dedicada a la Bandera Española, cosechando ambos muchos aplausos.

Interpretó una romanza el joven Jaime Massanet, y con unos versos «Ja hi tornaré» hizo las delicias del auditorio Juan Servera. Recitó muy bien «La caiguda de

les fulles» el joven Martín Gili, composició literaria llena de preciosas imágenes que ensimismaban al oyente.

Después se levantó el Rdo. Padre Andrés Casellas, quien con mágica palabra y una prodigiosa imaginación transportó a toda la concurrencia a los puntos más recónditos del Japón y Madagascar donde los misioneros-mártires siembran la semilla del Evangelio bajo un sol abrasador, haciéndolos saborear la dulzura de una historia quince veces secular, para sacar la consecuencia de que todos los pueblos y las razas, cualquiera sea la forma de gobierno que los rijan, han descansado siempre sobre la base de la Religión, o se han destruido, muriendo ahogados por el farrago de sus propias teorías.

Y terminó animando a los jóvenes seráficos a seguir siempre adelante en el camino de las buenas obras, e incitándoles a seguir por la buena senda.

El discurso del señor Casellas fué la nota culminante de la velada.

La «Schola» del Convento cantó «Els pescadors», y así terminó la fiesta, durante la cual, como hemos dicho, fueron sumamente aplaudidos cuantos en ella tomaron parte.

De Sociedad

En el vapor «Reg. Jaime J.», regresaron ayer de Barcelona, el fiscal de esta Audiencia don Emilio Vela, el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Rafael Moll con su esposa, el agente comercial don Guillermo Palmer con su esposa y el contratista de tendido de vías de la Compañía de Tranvías don José Consuegra.

También llegaron en dicho buque don Isidoro Foch, don Manuel Cirer y señora, don Pedro Antonio Aguiló, don Juan Trilla y don José Fiol y señora.

Esta noche saldrán el Ingeniero Director de las Obras del Puerto señor Frontera y el Secretario señor Canals para Madrid comisionados por la Junta de Obras del Puerto para gestionar que sea aumentada la subvención que se concede el puerto de Palma y además sean aprobados los proyectos que hace años están parados.

Con motivo de haber sido nombrado jefe de la Ambulancia Provincial de la Cruz Roja don José Gralla de Stein, y en reconocimiento de su acertada gestión en el corto ejercicio de dicho cargo el domingo próximo pasado se celebró una comida íntima en el Hotel de Porto-Pi, a la que asistió todo el personal directivo de dicha Ambulancia.

Presidió el acto el Presidente de la Cruz Roja de Baleares don Damían Serra, acompañado del Vicepresidente de la misma don Pedro Canet y del nuevo miembro festejado.

La visita del Dr. Reig

En Manacor Nos escribe nuestro corresponsal en Manacor: Nuestra ciudad tuvo el lunes la honra de ser visitada por el Ilmo. Dr. don Enrique Reig, Arzobispo de Valencia y Primado electo de Toledo, visita que fué muy celebrada por contar el Dr. Reig con numerosas relaciones entre las familias más distinguidas de nuestra localidad.

Llegó a las once en automóvil, acompañado de su capellán de honor Reverendo don Francisco Vidal.

A su llegada fué saludado por todas las autoridades de nuestro pueblo que ansiosas de besar su anillo pastoral y ofrecerle sus respetos le aguardaban en el colegio de la Pureza donde se ha hospedado.

La celebrada Capella de Manacor ha pasado también a saludarle, cantando con el acierto y armonía con que acostumbra hacerlo, varios números de su extenso y escogido repertorio, siendo todos ellos acogidos por el Dr. Reig con sumo agrado y complacencia.

Mientras Su Ilustrísima recibía a las autoridades, al clero y comunidades religiosas de nuestro pueblo, su capellán de honor don Francisco Vidal acompa-

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Luis de Mesa Salvadó ABOGADO Que murió en Lérida día 13 de Septiembre Después de recibir los Santos Sacramentos (Q. E. P. D.)

Fábrica de Embutidos: MIGUEL PIERAS CARBONELL Participa al público que en su Fábrica del Pont d'Ica, vende el queso a precios más ventajosos que en las mesas de los comerciantes de esta capital.

Representación Balear del Tiro Nacional El domingo último se celebró el tercer concurso del mes, con handicap a 200 metros 30 balas, con el resultado siguiente: Tiradores premiados: 1.º Don Juan Urgellés, 197 puntos; 2.º D. José Obrador, 175 id.; 3.º Don Cristóbal Magraner, 168 id.; 4.º D. José Fornés, 144 id.; 5.º D. Bartolomé Obrador, 91 id.; 6.º D. Miguel Ribas de Pina, 88 id.

Teatros Principal Una de las varias leyendas a que dió margen el famoso cuadro del Greco «La dama del armiño» ha servido al joven y brillante poeta Luis Fernández Ardavin para tejer sobre ella un hermoso drama en cuatro actos, con el mismo nombre del cuadro.

En breve: Los Arlequines de seda y oro por Raquel Meller

Del Ejército Destinos.—Se ha dispuesto cese en el cargo de Ayudante de campo del General de Brigada D. Jerónimo Palou de Comasema, el Comandante de Infantería D. Roberto Aguilar Martínez.

Como resultado de concurso ha sido destinado al Instituto de Higiene militar el Comandante médico D. Antonio Muñoz Zuara, que presta sus servicios en el Hospital, militar de esta Plaza.

Condecoración.—Ha sido concedida la Cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo al Capitán de Infantería D. Juan Soler Cañellas.

Gratificación.—Por sus años de servicios, ha sido concedida la de 1.000 pesetas anuales al Teniente (E. R.) del Grupo de Ingenieros de Mallorca don Carlos García Vilallave.

Destino Civil.—Por la Junta Clasificadora, ha sido designado para el cargo de sepulturero del cementerio católico de Mahón, el cabo licenciado Cristóbal Ferrer Gofalons, con el sueldo anual de 1.260 pesetas anuales.

La conversación de los dos enamorados en su primera entrevista, salpicada de amables discretos: al parangonar Samuel la belleza de la dama del armiño con las gemas que le va mostrando, la carta en que le declara su amor, el parlamento del Greco explicando la génesis de su pintura, la descripción de Toledo, y la calderoniana plegaria de Samuel al convertirse, al paso de una procesión, son páginas que por sí solas bastan para labrar una sólida reputación de poeta.

En la interpretación sobresalieron la señora Guerrero (Jarifa), Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero que estuvo acertadísimo en su papel de «Samuel» la Srta. Tapias (La dama del armiño) que llevó el peso principal del drama y se reveló artista de envidiables condiciones, como lo demostraron los grandes aplausos con que fué premiada su labor.

Mañana jueves a las cinco de la tarde único matinee con la obra de gran éxito «Locura de amor».

El domingo por la noche, estreno de la tragi-comedia de Muñoz Seca «La verdad de la mentira».

El sábado beneficio de don Fernando Díaz de Mendoza con el estreno del drama en verso de Villaspesa «La leona de Castilla».

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media de la mañana. A las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las seis rezo del Rosario, ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena a Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario, a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las seis rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Para hoy se anuncia el estreno de la importante obra de Oscar Wilde «El abanico de Lady Windermere».

Mañana jueves a las cinco de la tarde único matinee con la obra de gran éxito «Locura de amor».

El domingo por la noche, estreno de la tragi-comedia de Muñoz Seca «La verdad de la mentira».

El sábado beneficio de don Fernando Díaz de Mendoza con el estreno del drama en verso de Villaspesa «La leona de Castilla».

Para que su hija llegue felizmente al matrimonio y pueda cumplir sus funciones de esposa y madre debe prepararse tomando la famosa medicina Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Para calzados Escaleres de mano... Hormas y Tacones PARA CALZADO Escaleres de mano... DEPOSITO Sucesores de Ros, Riera y G. S. en C. Plaza de la Cártería 12 y 18. Teléfono, 84

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena a Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario, a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las seis rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena a Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario, a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las seis rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Para hoy se anuncia el estreno de la importante obra de Oscar Wilde «El abanico de Lady Windermere».

Mañana jueves a las cinco de la tarde único matinee con la obra de gran éxito «Locura de amor».

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham (Compuesto de hierbas medicinales) Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Hormas y Tacones PARA CALZADO Escaleres de mano... DEPOSITO Sucesores de Ros, Riera y G. S. en C. Plaza de la Cártería 12 y 18. Teléfono, 84

Calefacción no adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA ELECTRICA de gran rendimiento y economía. EL AGUILA - San Nicolás, 7

Se vende un piano usado. Informas en LA PROTECTORA.

FAROLAS CEMENTERIO EL AGUILA - San Nicolás 7

LLOFRU después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTION

TELEGRAMAS

La campaña de Africa

Madrid 23 a las 20 Llegada de tropas repatriadas. Gran recibimiento A las diez de la mañana y a la Estación de Atocha llegaron tres compañías del segundo de zapadores-mitadores, al mando del comandante señor Villepin, formándose unos quinientos hombres. En dicha estación desde mucho antes de la llegada se encontraban muchas familias de los repatriados y un numeroso público. También asistieron las autoridades y comisiones de los distintos cuarteles de esta guarnición. Rindió honores una Compañía de zapadores, con banderas y músicas. Al entrar el convoy en el andén fué acogido con aplausos y vivas. Después formaron las tropas expedicionarias, precedidas de la compañía que les rindió honores, dirigiéndose al Cuartel de la Montaña, donde se alojan. En todo el trayecto al numeroso público hizo a los soldados expedicionarios una gran demostración de cariño. Con estos expedicionarios viene un soldado español, natural de Andalucía, que residió en la zona de Tetuán, en donde vienen estas tropas, por espacio de muchos, conociendo mucho dicho territorio y los naturales del país. Sabemos que en el ataque de Mikrela sirvió este soldado de confidente a los nuestros, evitando que fuesen víctimas de una sorpresa. Viene vestido de moro. Estas fuerzas han estado destacadas en numerosas posiciones de la citada zona de Tetuán. Bajas de las últimas operaciones Durante las últimas operaciones la tercera Compañía repatriada sufrió cuatro heridos, entre ellos el suboficial Ahogosa, que se encontraba allí accidentalmente, pues las dos primeras Compañías fueron a Marruecos a mediados del mes de Septiembre del año próximo pasado, y la tercera Compañía en el mes de Noviembre. Estas tropas expedicionarias han traído un mono, propiedad de un

sargento, y una osbra, que sirve de mascota al Regimiento. También han traído un joven moro, que ha adoptado el propio Regimiento como hijo suyo. Madrid 23 a las 24 Llegada del Regimiento de Saboya Ayer a las diez de la mañana llegó la segunda expedición del Regimiento de Saboya. Salida de Millán Astray y otros militares Málaga.—En el correo de Melilla marcharon el teniente coronel señor Millán Astray, con su esposa, el comandante del Tercio señor Raeda, el capitán señor Ortiz de Zárate y otros oficiales de la región que se hallaban en esta población. Despidieron al jefe de los legionarios el Alcalde y otras personalidades y varios amigos particulares. También salieron en el mismo vapor numerosos jefes y oficiales, que han sido llamados urgentemente. Madrid 23 a las 22 Llegada del Martín Lázaro Málaga.—Anochecido fondó en este puerto el vapor Martín Lázaro procedente de Ceuta, donde dejó las tropas del tabor de Policía. El retraso obedece a una avería sufrida al zarpar, perdiendo un ancla. Madrid 23 a las 24 Llegada de Millán Astray. El miércoles comenzarán las operaciones. El señor Alcalde Zamora ha manifestado que todos los poneses que estudian el expediente instruido por el general Picasso, se han inspirado en la justicia, en la opinión pública y en la prudencia gubernamental. Sobre el expediente Picasso Melilla.—Ha llegado el jefe de los legionarios señor Millán Astray y comandante señor Raeda, tomándose posesión de sus destinos. Se cree que el miércoles comenzarán las operaciones, habiéndose organizado las columnas que las llevarán a cabo. La columna que se halla en Keddani, ocupará Axdir-Aoir; la de Nadar ocupará Uilches; la de Kandussí irá a Beni-Tiglevaros, la de Dar-Drins se introducirá en Tafersmas.

Próximo convoy a los prisioneros. Melilla.—El miércoles se llevará un convoy de víveres y ropas a los prisioneros, marchando a Axdir el capitán médico don José Morales, quien asistirá a los cautivos enfermos. Madrid 24 a las 18 Preparativos para las próximas operaciones. Melilla.—Se nota gran movimiento en los cuarteles y campamentos, donde se hacen preparativos para las próximas operaciones. Benquete en honor de Riquelme. Melilla.—Se sabe que se organiza un banquete en honor del general Riquelme. Este formará parte del Cuartel general de la columna que manda el señor Sánchez Ortega, sin llevar mando de fuerzas. Riquelme permanecerá aquí hasta fines de mes, si antes no ha venido el general Bargaete, en cuyo caso marchará a Tetuán a cumplimentarle. Un buque de guerra agredido. Melilla.—Se rumorea que un buque de guerra que pasó ayer por la Punta de Pescadores, donde se dice está el barco de Abd-el-Krim se le hicieron varios disparos, contestando aquel con buen número de cañonazos. Salida de tropas Melilla.—Los batallones de Jovellano y Bargas han marchado a Dar-Drins y Qebdama. En memoria de los héroes Los jefes y oficiales del 5.º de Zapadores, estuvieron en el cementerio, depositando flores sobre la tumba de los héroes de dicho cuerpo. Luego se trasladaron a Tezza oyendo misa en el monumento que perpetúa los nombres de los que murieron. Madrid 24 a las 17 Bromeando con el señor Bergamán. Bromeando el señor Bergamán con los periodistas exclamó: «Queremos que yo no voy a Alhucemas».

Se acercó en aquel momento el señor Sánchez Guerra que dijo: «Pero de paisano sí». A lo que replicó el señor Bergamán: «Pero sin el sombrero de copa». Madrid 24 a las 20 Comentarios a los artículos del señor Cambo sobre Marruecos. El periódico «El Debate» ocupándose de los artículos publicados por el señor Cambo sobre el problema de Marruecos, compara su juicio con el emitido por otras personalidades, entre ellas la del señor Maura, señalando las coincidencias en muchos puntos de vista, a excepción de la ocupación de Alhucemas. Añade que se irá ocupando más detenidamente de estos artículos, a los cuales los considera muy claros y razonados. Como final de sus artículos, dice el citado periódico, el señor Cambo concreta su pensamiento sobre Marruecos en la siguiente forma: Debe definitivamente darse por terminada la campaña militar que se inició el año pasado, por haberse logrado todos los objetivos que son ella se podía lograr. Renunciar definitivamente a la ocupación militar de Alhucemas, estando firmemente decididos, ni a penetrar en el territorio de los benarrriegues ni en otros que no hemos ocupado todavía, hasta que los naturales nos pidan que vayamos a hacerlos algún puerto, algún camino o algún hospital. En caso de que convengamos acceder a abandonar diversas o la mayoría de las posiciones que ocupa el Ejército, proceder a repatriar la mayor parte de los soldados que tenemos en Africa, guardando solamente varias de las posiciones que por su situación permitan defenderlas y aprovisionarlas con el mínimo de esfuerzo militar. Regreso del Rey Madrid 24 a las 17 Llegada. Recibimiento A las doce en punto ha llegado el suexpresso en que venía S. M. el Rey, con el Duque de Miranda. Le recibieron en la estación el Gobierno en pleno, las autoridades

civiles y militares, el Duque de Toledo, el ex-ministro señor Prado Palacios, el general Saro, el Conde de Morales Bicos, el Presidente del Supremo, el señor Millán de Priego, el Conde de Baines, el coronel del Regimiento de León y varios jefes de distintos cuerpos. El Rey conferenció unos momentos con el señor Sánchez Guerra diciéndole que podía ir a Palacio a despachar con él. También habló con el señor Fernandez Prada. Después de saludar a todos los presentes marchó a Palacio. En Palacio Cuando llegó el Rey a Palacio le recibieron en la puerta el Príncipe, el señor Millán de Bosh y los ayudantes de la Casa Militar. Momentos después llegaron todos los ministros para firmar en el álbum colocado en la antecámara. Política Madrid 23 a las 20 Redactores que se separan de «La Libertad». Varios redactores del periódico «La Libertad» han publicado la siguiente carta: «Todo el mundo sabe el carácter de periódico popular, defensor de los intereses del pueblo, con que nació «La Libertad», y mereceda lo cual pudo adquirir la difusión que tiene. Pues bien: nosotros fuimos fundadores de dicho diario y hemos dejado de ser sus redactores, por querer liberar el periódico de las garras del señor Alba y no presertarnos a seguir engañando al público respecto al carácter de «La Libertad». A nosotros no nos parece mal que el señor Alba quiera tener un gran diario; pero que lo haga por sí mismo, y si no puede hacerlo, que lo compre, pero dando la cara, sin engañar al público con la superchería de otros nombres, entre los cuales nos repugnaba que continuasen figurando los nuestros, por modestos y humildes que sean. Este hecho de la captación y simulación de un periódico como «La Libertad», entendemos, nosotros que tiene una gran importancia pública, tanto desde el punto de vista de la moralidad como desde el punto de vista político.

Sesión escandalosa en la Diputación. Valencia.—Esta mañana estaba convocada en la Diputación Provincial la Comisión Provincial por el Gobernador, para resolver algunos expedientes electorales. Algunos de los diputados allí reunidos se quejaron de la intromisión del Gobernador con frases dardisimas amenazándoles aques con expulsarlos del local. Uno de los vocales llamó de farsante al señor García Pardo. El diputado señor Moral abofetó a dicho vocal, enarbolándose bastones. Se produjo un monumental escándalo. La sesión terminó con frecuentes incidentes. Madrid 23 a las 24 Conferencia de Sanchez Guerra. El señor Sanchez Guerra conferenció en la tarde de hoy con el señor Sanchez Toca en el domicilio de éste. Sobre el próximo consejo de Ministros. Se asegura que el próximo Consejo de Ministros que se celebrará esta mañana será de importancia política, pues en él, después de dar cuenta el Presidente de las conferencias que ha celebrado con los personajes políticos y de las conversaciones tenidas, después del regreso del Rey, se acordará la anunciada reapertura de las Cortes, que será a fines de Noviembre próximo, proponiéndose presentar al Parlamento el proyecto sobre contratos sociales y marítimos. El primer acto del Gobierno será la lectura del nuevo presupuesto. Madrid 24 a las 17 Sobre el tratado con Inglaterra Preguntado el ministro de Estado señor Fernandez Prada acerca de cuando se firmará el tratado con Inglaterra, contestó que ayer se reunieron los técnicos españoles con el Delegado comercial inglés y otros representantes ingleses para ultimar los detalles. Añadió que todavía se tardará unos días en firmarse, pues hay cosas pequeñas que se están tramitando, en las que es de esperar que recobraré un completo acuerdo.

Despache regio. Hablando con los periodistas El señor Sanchez Guerra despachó con S. M. el Rey durante una hora. Al salir dijo a los periodistas que había entrado al Monarca de todos de todos los asuntos de estos días; que no había nada de particular, ni había llevado tampoco ningún decreto a la firma. Le preguntamos si había algo en perspectiva contestando negativamente. Dijo que mañana marchará el Rey a una finca del Duque de Santona, en Ventorrilla, provincia de Toledo, donde pasará unos días. Visita Una Comisión de las Diputaciones vascas, visitó al ministro de Hacienda señor Bergamán para hablarle nuevamente del pleito relativo al concierto económico. Madrid 24 a las 20 Lácterna en Palacio. Hablando con el Rey A las tres y media llegó el señor Lacierva a Palacio para firmar en el álbum puesto en la antecámara. Sabió en el ascensor y al salir él, los Reyes esperaban para bajar. El señor Lacierva saludó a los Reyes conversando con el Monarca largo rato. Manifestaciones de Maura A las cuatro y media llegó el señor Maura a Palacio también para firmar en el álbum. Al salir le preguntamos que impresión política tenía, contestó: «Yo no tengo pito ni tengo nada. No hago ni puedo hacer otra cosa que estar callado, sin que esto de lugar a pensar que yo estoy enfadado. Nada de eso, deseo que todas las cosas salgan bien. Weyler hablando de las Juntas de Defensa El general Weyler estuvo también por la tarde a Palacio quien nos manifestó: «Yo veo que ustedes se ocupan demasiado de esas cosas de las Juntas. Yo creo que sería de más urgente procurar a todo trance no escitar las acciones de unos y otros, ya que se trata del Ejército que es la salvaguardia de la Patria.

Claro que el mal no es de ahora, pero en fin yo eso lo resolvía de una manera definitiva, pero no me toca hacerlo.

El cumpleaños de la Reina

Madrid 24 a las 17

Desfile para firmar en los álbums.

Poco después de la llegada del Rey a Palacio, empezó el desfile de autoridades por la mayoríad de Palacio para firmar en los álbums colocados con motivo del cumpleaños de la Reina.

Acedieron también numerosas personalidades, y centenares de personas de todas las clases sociales.

Misas en la Capilla parroquial. Obsequios a la Reina.

A las diez y media se celebró en el oratorio parroquial de los Reyes, una misa, para celebrar el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, asistiendo toda la Familia Real y los Príncipes de Asturias.

S. M. la Reina hizo la tradicional ofrenda de 36 monedas de oro, una más que el número de años que cumple.

En Palacio se han recibido muchos cestos de flores y telegramas del Extranjero y de toda España felicitando a la Reina.

Complimentando a la Reina

La oficialidad de la Escuela Real del Cuerpo de Alabarderos y de la Casa Militar del Rey, complimentaron a la Reina.

Obsequio de la Reina al Infante Genaro.

El Infante don Genaro estuvo por el patio de Palacio, montando un borriquillo que le ha regalado su madre la Reina.

Madrid 24 a las 20

Segue el desfile por Palacio

Durante toda la tarde ha continuado el desfile por la Mayoríad de Palacio, de distinguidas personalidades políticas y aristocráticas firmando los álbums.

Noticias sueltas

Madrid 23 a las 20

Llegada de la Reina Victoria

A las cinco y cinco minutos llegó la Reina Victoria Eugenia, procedente de Ventosilla, en auto.

La Reina viene acompañada de la Duquesa de San Carlos y de la señorita Haredia.

En la Puerta del Príncipe se recibió la Reina Victoria Eugenia por el Comandante General de Alabarderos y todos los Ayudantes.

Presidente del Tribunal Supremo jubilado. Su subsituto.

Se asegura que el Presidente del Tribunal Supremo señor Oñativia a los roles será jubilado en breve, y que el Gobierno piensa nombrar como substituto al ex-ministro señor Bargaño.

Carreras de caballos. Los ganadores de los premios

Ayer en el Hipódromo de esta capital, con asistencia de la Infanta Isabel, del Infante don Fernando y del ministro de la Gobernación señor Pinillos se celebraron las anunciadas carreras de caballos.

La primera carrera la ganó un caballo propiedad del Marqués de Trujillo.

La segunda fue ganada por uno de la Marquesa de Villagodio.

La tercera un caballo propiedad de don José Penyalvez.

Las cuarta y quinta fueron ganadas por caballos del Conde de Olmarra.

La sexta ganó un caballo propiedad de don Manuel Ponce de León.

Explosión de grisú a bordo de un vapor

La Coruña.—Entró en este puerto el vapor francés carbonero «Mellé» a bordo del cual se produjo una explosión de grisú, resultando un tripulante muerto y otros tres heridos graves.

Estos fueron desembarcados inmediatamente y se les condujo al Hospital.

Temporal. Grandes desperfectos

Odúz.—Un gran temporal causó grandes destrozos en las líneas del tranvía, haciéndose los transbordos en una carretera extramuro.

Se hundió una gran extensión de dicha vía, habiéndose interrumpido el tránsito.

Nuevo Gobernador del Banco Hipotecario

Parece cosa decidida que se nombre Gobernador del Banco Hipotecario, al Subgobernador Gerente. Así le ha propuesto la Junta Directiva.

Visita del ministro de Instrucción a la Facultad de Medicina

El ministro de Instrucción pública visitó ayer por la mañana la Facultad de Medicina.

Le recibió el Claustro de Profesores, quienes le hicieron notar las deficiencias que existen en algunos locales, prometiendo el ministro remediarlo.

Elogió a las cátedras de Ginecología y odontología afirmando que no se encuentran en el extranjero que no se encuentran en el extranjero otros que se les puedan igualar.

Campeonato de Foot-ball

Con esa animación se celebró ayer el campeonato Regional de Foot-ball, entre los equipos «Real Gimnástico» y «Náging».

Ganó este último por tres goles a uno.

El juez de campo fué silbado e increpado por su mala actuación.

Al final del partido un grupo de espectadores intentó agredirle, dando los guardias una carga, practicando varias detenciones.

Madrid 23 a las 22

Llegada de un tren con ocho horas de retraso

El tren correo de Extremadura llegó a esta población con más de ocho horas de retraso.

Ayer, cuando la causa de dicho retraso, resultó ser que cerca de la estación de Madroñal (Badajoz) descarriló un tren de mercancías, saliendo de la vía varios vagones, sin que ocurrieran desgracias.

La vía, con tal motivo, quedó interceptada por largo rato.

Sanchez Mejías se retira

En la corrida de toros celebrada ayer en Avila, en la que actuó como único matador el diestro Sanchez Mejías, éste manifestó, al brindar el último toro, que había terminado allí su vida torera.

Es posible que renuncie de su viaje a América.

El miércoles marcha el diestro a Sevilla, para participar en retirada a su esposa e hijos.

Más detalles del descarrillamiento

Ampliando los detalles del anterior descarrillamiento, podemos decir que a las nueve en la Dirección General de Obras Públicas se dirigió el primer despacho que decía:

«Descarrillamiento.—Urge el envío de un socorro, para organizar el transbordo de los pasajeros y de las mercancías.»

Al recibirse en las oficinas dicho despacho, se ordenó la inmediata salida del tren.

A las tres y treinta y cinco minutos se recibió otro despacho, concebido en los siguientes términos.

«A la llegada de dicho tren se hallaban trece vagones cargados de madera atravesados en la vía.»

Esta ha quedado completamente destruida en más de ciento veinte metros.

El transbordo se hace al borde de un terraplén, por hallarse algo deteriorado otro paso.

Se confirma que han quedado heridos el maquinista, un fogonero y un conductor.

No hay disgusto con el Vaticano

El subsecretario del Ministerio de Estado ha desmentido nuevamente las diferencias con el Vaticano.

Fiesta religiosa

Ayer por la misma iglesia se celebró una solemne fiesta religiosa, con motivo de la vendá a la corte de la reliquia de San Francisco Javier.

Para depurar una denuncia

Bilbao.—El señor Gobernador civil ha ordenado que se abra un expediente para depurar la denuncia hecha por un periódico, asegurando que han sido maltratados en la Comisaría de Policía, los detenidos motivo del asalto del tren en la estación de Olivesaga, para arrancar las declaraciones acusatorias.

Choque de trenes

Zragosa.—En la estación de Oatuna, chocaron por la madrugada los trenes números 841 y 1802 resultando destruidos ambas máquinas y dos vagones.

Robalcapa horada en un vagón

Silverio Larosa, en la cabina el conductor Vicente Oltomar, en la mano izquierda y el mozo Raimundo Haredia resultó con tuera.

Madrid 23 a las 24

Nuevo diario

Los Redactores que se separaron del periódico La Libertad anunciaron la aparición de un nuevo diario de la mañana que se titulará «El Diario del Pueblo».

Regreso del Rey

San Sebastián.—De regreso de Bardeos S. M. el Rey almorzará en Biarritz y al anochecer llegará a esta ciudad, marchando en el expreso de esta misma noche a Madrid.

Banquete

Bilbao.—En el Casino Mercantil, se celebró un banquete en honor de los Directores de la banda de los Legionarios y de la del «Orfeón Donostiarra» asistiendo el Gobernador Civil, el Alcalde, Comisiones de los festejos, periodistas y los donostiarres residentes en esta ciudad.

Vuelco de un auto. Médico herido.

Burgos.—Al dirigirse en auto desde esta ciudad a Aranda, el capitán médico señor Ritzero, volcó aquel resultando con un brazo fracturado, y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Fue trasladado urgentemente a un dispensario de esta ciudad.

Homenaje a Gonzalez Besada.

El Alcalde de esta Villa y Corte se propone presentar una proposición al Ayuntamiento encaminada a rendir un homenaje al Ilustre hombre público difunto, don Augusto Gonzalez Besada.

Propondrá que a unos pasajes cercanos al Río Manzanares, se les dé el nombre de Gonzalez Besada, por haber sido éste cuando fué ministro de Fomento uno de los que más contribuyeron a que se llevara a cabo la canalización del Manzanares.

Don Amos Salvador mejorado.

Logroño.—Dentro de la gravedad ha experimentado una notable mejoría el ex-ministro liberal D. Amos Salvador.

La familia recibe centenares de telegramas de toda España, llenándose de firmas los pliegos colocados en el domicilio del paciente.

Desprendimiento de tierras

A consecuencia de las lluvias ha ocurrido un desprendimiento de tierras junto al balneario de Arnedillo, causando desperfectos en el establecimiento, matando a una niña del guardián.

Curso de conferencias

Salamanca.—En la «Federación Obrera» ha inaugurado el curso de conferencias el diputado a Cortes señor Villalobos, tratando de las Juntas de defensa.

El conferenciante dijo que las juntas significan la protesta de la colectividad, irritada por la injusticia en la distribución de mandos, asensos y recompensas.

Aconsejó a los obreros, que como hombres liberales, vean con recelo la labor de algunos políticos que tratan de volver a la época del campadrango.

Consejó duramente a La Cierva y a Sanchez Guerra.

Aconsejó a los obreros que trabajen en pro de la libertad única garantía del progreso.

Accidente de aviación

Aranda de Duero.—En las inmediaciones de esta población aterrizó violentamente un aparato pilotado por el teniente señor Alarcón.

El motor dejó de funcionar y el aviador decidió plantar hasta llegar a tierra, pero antes de llegar se arrojó del aparato fracturándose un brazo y una pierna, sufriendo fuertes contusiones cerebrales.

La benemérita y varios vecinos lo recogieron trasladándolo al pueblo en estado gravísimo.

Atropellado por una moto

Barcelona.—Un motorista del Cuerpo de Seguridad atropelló un tranvía, sufriendo la fractura de una pierna, siendo su estado grave.

El señor Marfil en Almería

Almería.—Ayer llegó a esta ciudad, el Subsecretario de la Presidencia señor Marfil, siendo recibido por las autoridades y numerosos públicos.

Hoy ha sido obsequiado en un campague de honor.

Mañana inaugurará las conferencias en el Teatro Cervantes.

Robalcapa horada en un vagón

De conflictos sociales

Madrid 23 a las 22

Amenaza de cierre de unas minas

Bilbao.—La Compañía minera inglesa que tiene a su cargo las explotaciones de la cuenca de Triana, ha requerido a la Diputación para la mejora del material de transportes del ferrocarril, que es incompleto y deficiente.

Si no lo hace en breve plazo cerrarán las minas, quedando sin trabajo centenares de obreros.

Noticias del Extranjero

Barcelona 23 a las 22

Convento entre los aliados

París.—Inglaterra, Francia e Italia han convenido en celebrar en Lausana la Conferencia de la paz el 13 de Noviembre, en la que tratarán por separado la cuestión de los estrechos.

Para dicha Conferencia han sido convocadas Rusia, Georgia, Ucrania, Bulgaria, Francia, Italia, Rumanía, El Japon, Yugoslavia, Grecia y Turquía.

Orden de Incorporación. Un aplazamiento

París.—Los súbditos griegos residentes en Alemania han recibido orden de incorporarse.

Se dice que Inglaterra pide un nuevo aplazamiento para la celebración de la Conferencia de la paz.

Los komunistas renuncian a la indemnización a cambio de que Grecia se encargue de la deuda otomana.

Para que sea admitida la lengua alemana

Ginebra.—En la Conferencia internacional del Trabajo el delegado francés M. Jouhaux ha pedido la admisión fué rechazada por 14 votos contra 12.

El delegado español señor Prado Palacios ha pedido la admisión de la lengua española, el cual solo tuvo tres votos.

Por la compra de edificios en Alemania

París.—Para resolver las dificultades que surgen en la compra de edificios en Alemania, se piensa someter unas tarifas especiales para la residencia de extranjeros.

D'Annunzio y los fascistas

Roma.—El acuerdo de D'Annunzio con los fascistas implica la disolución de los sindicatos marineros fascistas, ingresando todos en la Federación de gentes de mar.

Los conservadores del anterior gabinete

Londres.—M. Chamberlain y los ministros conservadores del anterior gabinete, contrarios a Bonar Law, se llamarán conservadores independientes.

El programa de Bonar Law

Londres.—Se dice que el programa que Bonar Law expone hoy en la reunión de los conservadores, implica una continuación de la entente para el fomento, la industria, el comercio y la administración que facilite las economías.

Restitución por los soviets.

Autorización

Karnarvón.—Los soviets han restituido a los propietarios 2.500 casas.

Además han autorizado a los establecimientos oficiales para comerciar con el extranjero, sin necesidad de la mediación oficial.

Los tranceses en Marruecos

Robat.—La proximidad del invierno, hará terminar las operaciones en la zona francesa, donde continúan aun las escaramuzas.

Encarcelamiento

Atenas.—La Comisión investigadora del desastre griego en Anatolia ha ordenado el encarcelamiento del segundo jefe de las tropas extrajetras, considerándole el principal responsable.

El Rey en Burdeos

Burdeos.—El Rey de España oyó misa en la capilla de la Oficina. Acompañado del Dr. Moore asistió a las carreras de caballos siendo ovacionado.

Por la noche regresó a España.

Batiendo el record de la aviación

Londres.—El aviador francés

Maneyrol, ha ganado el premio de la aviación volando durante tres horas seguidas, batiendo el record alemán por 15 minutos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 23 a las 23

Entrega de la «Declaración» de afirmación nacionalista. Precauciones. «Els segadors» Cargas

Los actos de afirmación nacionalista catalana resultaron solemnes, apesar de la prohibición de la manifestación.

A las once una comisión formada por diez y seis representantes de la Comisión permanente de Propaganda del «Centre Autonomista» de Dependencia de Comercio y de la Industria» hizo entrega al Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch, de la «Declaración» de afirmación nacionalista, que lleva la firma de diferentes Ayuntamientos y asociaciones de Cataluña.

El presidente de la indicada Comisión pronunció un breve discurso, al hacer la entrega, alusivo a las aspiraciones nacionalistas de los citados Ayuntamientos y demás entidades firmantes del documento entregado.

El Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch contestó con expresivas palabras. Recibió con placer, dijo, esta nueva manifestación que hace una parte del pueblo de Cataluña.

Me cabe el honor, junto con otros compañeros míos, Prats de la Riba y Durán y Ventosa, de haber sido de los primeros en hacer sonar en las Asambleas de la «Unió Catalana» el nombre de Nacionalidad catalana.

Y ahora ya esto se admite por todos, ya nadie discute el hecho de que Cataluña es una nación.

Y de ahí también deriva la consecuencia ya admitida por todos: el derecho de determinación de la forma de gobierno.

Se extendió el señor Puig y Cadafalch en otras muchas consideraciones sobre las disparidades para determinar la forma de libertad por la que debería regirse Cataluña, sosteniendo la opinión respecto de este problema que votó la Asamblea en su momento solemne; reformar, dijo, con la representación de los diputados a Cortes y senadores de toda Cataluña y avalada por el voto de todos los Ayuntamientos.

En aquel momento, añadió, definió a los cuales eran nuestras aspiraciones.

Examinamos el resultado de este nuevo plebiscito vuestro, que no viene a contradecir, sino a reforzar y acentuar aún más aquel otro plebiscito unánime.

Estadú el Presidente de la Mancomunidad el fundamento que se está desarrollando en los distintos aspectos de esta trascendental cuestión política de Cataluña.

Esta dió el ejemplo de reunir una primera Conferencia de la paz, para resolver los problemas no por las armas, sino por medio de parlamentos.

Si la suerte no nos acompaña, ninguna responsabilidad va a alcanzarnos de los disturbios y tristezas que puedan sobrevenir.

Y terminó el señor Puig y Cadafalch con un «Viva Cataluña».

Terminado el acto de la entrega, y al salir los comisionados, algunos grupos de nacionalistas que en la Plaza de San Jaime guardaban, entonaron «Els Segadors», programando en aplausos, mientras se oían de otros puntos algunas protestas, lo cual originó varios incidentes.

Fuerzas de Seguridad iniciaron una carga, dando lugar a sustos y carreras.

Después se rehicieron otra vez los grupos, entonando «Los Segadors» de nuevo, y reproduciéndose los disturbios.

Algunos reos absueltos

Han sido absueltos Luis Soler Roure, Pedro Bautista Palau, Jaime Bifar Barben y Remigio Oltomar, acusados de haber escondido unas bombas en la montaña de Montjuich, para cometer diferentes atentados.

Resultado de un partido de foot-ball.

En el campeonato de foot-ball el equipo «Europa» venció al «Unión Sportiva de Sans» por tres goles a uno.

El equipo de Barcelona «Avenir» venció por cuatro tantos contra uno al «Español» de Sabadell.

Prevencción contra un atentado.

Por temor a que ocurriera un nuevo atentado contra el jefe sindicalista Angel Postas, se ha procedido a sustituir los guardias municipales que le guardaban por individuos de la benemérita.

Llegada de artilleros

En el vapor «Castilla» que ha atracado en el muelle de la Estación marítima a las ocho de la mañana, han llegado procedentes de Laredo, las tres baterías expedicionarias del primer regimiento de artillería de montaña.

Poco después de llegar el barco desembarcaron los expedicionarios, desfilando hacia el cuartel de la calle del Comercio donde se aloja dicho regimiento.

Una compañía con bandera y música del regimiento infantería de Badajoz, tributó honores a la facción repatriada.

Los empleados de Banco y bolsa.

Durante el día de ayer se efectuó por los empleados de Banco y Bolsa de esta capital la votación ordenada por el gobernador para ver si aceptaban o no unas bases presentadas por la Asociación de Banqueros, con objeto de evitar la huelga anunciada.

El escrutinio, efectuado por un delegado de la autoridad gubernativa, con intervención de los empleados, y ante notario público, dió el resultado que se expresa en la siguiente nota, facilitada por el gobernador esta tarde a los periodistas:

«Verificada en el día de ayer la votación que ordené en providencia del día 21 del actual, dió su escrutinio el siguiente resultado:

Número total de votantes, 3.427. Empleados de Banco que votaron en el sentido de no aceptar las bases anunciadas, 2.801.

Empleados de Banco que votaron en el sentido de aceptar las bases anunciadas, 1.110.

Papeletas en blanco ó inutilizadas, 13.

Contra los leales propósitos de concordia que inspiraron mi requerimiento, la divergencia de opiniones que la votación refleja, me obliga a recordar a todos que, en adelante, me limitaré al cumplimiento estricto de los deberes que me impone la autoridad que ejerzo.»

Baleares fuera de Baleares

Madrid 23 a las 24

Viaje del señor Lerroux a Mahon

El señor Lerroux ha marchado esta tarde a Barcelona, donde embarcará para Mahon, donde se propone pasar 15 días.

CORRESPONSAL

Últimas noticias

Anormalidad en Barcelona

Barcelona 24 a las 23

Un proyecto de atentado. Vigilancia extrema. Contra dos sospechosos. Tiroteo. Tres muertos

La policía tuvo una confidencia de que se proyectaba realizar un atentado.

El gobernador señor Martínez Anido hizo extremar la vigilancia.

Ayer, mientras el gobernador estaba en el teatro, la policía vió en la Rambla a dos sujetos sospechosos, a los cuales siguió hasta la calle nueva de San Francisco, donde les dió el alto, y ellos contestaron a tiros, arrojando una bomba, que no llegó a estallar, a los pies de uno de los agentes de policía.

El tiroteo que sostuvo la policía con dichos sujetos produjo la muerte del agente don Florentino Pellegrero.

Además resultó muerto también uno de los terroristas, y el otro escapó.

Mientras tanto la policía estuvo un sidear en la calle de San Fernando, encontrando dentro del mismo varios paquetes de balas automáticas y un artefacto sospechoso.

El motorista escapó siendo perseguido por la policía hasta la calle de Marquet, donde le mataron.

El cadáver no ha podido ser identificado.

Registros. Sindicalista que huye. Es herido y muere.

Esta madrugada la policía se perdonó en el domicilio del conocido sindicalista Amalio Cordeño, de la calle de Cremat, suponiendo que había participado en los últimos atentados, y se le encontró con que

acababa de llegar con una pistola descargada.

Al llevarlo a la Jefatura, se escapó, y la policía le tiroteó, hiriendo gravemente, muriendo a las nueve de la mañana en el Hospital.

Un sujeto con una moto. Mis terribles revelaciones. Un esfuerzo supremo abortado.

Se sabe que hace unos días llegó un sujeto llamado José Claramonte, con una moto en un taller para que la fuera reparada.

Volvió el lunes a buscarla, y le dijeron que no tenía la batería eléctrica, a lo cual contestó que él pondría un aparato a mano, pues debía practicar para tomar parte en unas carreras anunciadas para el domingo, y debía entrenarse.

Efectivamente se inscribió, tocándole el número 2.

Se trata, según parece, de un carterizado sindicalista, y uno de los autores de varios atentados, de los que vinieron de Valencia, juntándose aquí otros compañeros, además de algunos otros que habían venido de Badajoz.

Parece que todos estaban decididos a hacer un esfuerzo supremo, abortándolo una confidencia.

Conferencia de Martínez Anido con Sanchez Guerra. Reconvencción de este por los atentados. Destitución del general Arlegui. Martínez Anido resigna el mando.</

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Domicilio social en Barcelona: Gran-Vía Layetana, 11, pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO HASTA el 30 de junio de 1922

CINCUENTA Y TRES MILLONES 247.073 PESETAS

Cantidades pagadas a sus asociados que han vencido sus pólizas hasta la fecha

CUATRO MILLONES 701.167'54 PESETAS

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1922

CATORCE MILLONES 655.803'07 PESETAS

Se admiten subscripciones de cédulas pagadas a plazos y al contado divididas en las series siguientes:

Serie A. de pesetas	500	Serie D. de pesetas	5000
„ B. de „	1000	„ E. de „	10000
„ C. de „	2500	„ F. de „	25000

El tenedor de estas cédulas pagadas al contado, percibe como mínimo un interés anual del 6 p% a cobrar por trimestres vencidos. Tiene derecho a pedir en préstamo a la Sociedad hasta el 85 p% del importe de su cédula, puede transferirla a tercero mediante endoso aceptado por la sociedad y después de quince años naturales completos, solicitar su amortización a la par de su valor nominal y en caso contrario tendrá derecho a cobrar un premio de 10 p% por cada quinquenio, que, a partir de esta fecha, transcurra sin pedir su amortización.

Para informes dirigirse en esta Capital al Inspector-Delegado

DON JOSÉ MASIP, Plaza de la Constitución, 39, Pral.



LINEA PINILLOS
LINEA DE LAS ANTILLAS
Servicio rápido y de gran lujo para Habana
Saldrá de Barcelona el día 25 Octubre, el vapor
Infanta Isabel
admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
SERVICIO AL BRASIL-PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a primeros de Noviembre el vapor
BALMES
admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para informes dirigirse al representante en Palma
Gabriel Mulet e Hijos, Ld., Marina, 62

Ciclistas NEUMATICOS BERGOUGNAN
1.ª Calidad extra Garantizadas
NEUMATICOS a 12 pesetas uno
CAMARAS a 5 pesetas una
Nota: Necesitamos vendedores en todos los pueblos de la isla.
CASA CODINA
Calle Unión, 8, Palma
(ENTRE MERCADO Y BORNE)

Fábrica de tejidos de algodón
G. Miret Rosselló
Casa especialmente organizada para ventas a detallistas. Existencia permanente de
SARGA, DRILES, VICHY y FRANCESAS
Gran variedad de dibujos. Despacho: Provenza, 275, BARCELONA.

Aviso
Participo a todos los que necesitan maderas de abeto de Saccia y del país, a precios económicos, además ofrezco ejes para higos a precios baratos. No comprar sin antes consultar. Calle Comercio, n.º 22, Inca, (Mallorca)

SOLO POR 15 DIAS
Rebajamos 10 por 100 de descuento en artículos siguientes:
Sartenes de Aluminio. Coladores de Aluminio.
Porta lecheras de Cafeteras
Hervidores de leche Teteras
Palanganas de Bandejas
Platos Fotes

La Baratura Catalana
SINDICATO, 120
Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica
Pañete vestido señora a Ptas 3'50 corte
Paño abrigos 7'00 la cana
Vestidos lana clase superior 8'00 corte
Mantas algodón cama pequeña 4'00 una
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero
GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE

Se alquila piso principal, con pequeño jardín y habitaciones desahogadas. Informarán Olmos, 126, 1.º

Pasajes
Havana, Buenos Aires, Francia, y cualquier punto de América.
GRATUITAMENTE arreglo la documentación para poderse embarcar avisando con ocho horas de anticipación, por contar con personal activo e inteligente en el ramo.
Para informes: Bartolomé Rosa, Hostales, n.º 87

Extenso surtido en artículos de ESMALTE, VIDRIO y PORCELANA
CASA ALEMANA-Sindicato, 37

Droguería y Ferretería DE MATEO PONS
Antigua Casa "Bestard", Plaza Cuartera, 2 y 4
Gran surtido de ENREJADOS, ALAMBRES, CARBONO y ACCESORIOS para MAQUINARIA. Extenso y variado surtido de todo lo imprescindible para la caza en general. A PRECIOS NUNCA VISTOS.
LIQUIDO A CUALQUIER PRECIO:
REVOLVERES: Lebel automáticos 8 mm. 5 tiros ptas. 10'00
Id. Velo-dog hammerles 6 mm. 6 id. id. 10'00
Id. Smit calibre 82 y 38 5 id. id. 11'00
Extenso surtido en otras clases de armas cortas, a precios de fábrica.

Tenedor de libros
Con verdadera práctica, contabilidad, partida doble, se ofrece mensual, o por horas convenientes. Razón «Casa Anunciadora».

Se ofrece persona de confianza y responsabilidad, para casa de comercio, industria, representación, Hotel o cobranza. Informes Brossa, 5.

Tenia o Solitaria
Expulsión completa y en pocas horas con las **CAPSULAS TENIFUGAS** del Dr. Jimeno
Es el mejor de todos los preparados. Completamente inofensivo.
Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Droguería de Hijos de José Juan.
Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Punsoda y Gavalá, Sucesores del Dr. Jimeno, Plaza Real, n.º 1.

Ferretería y Drogas

ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc., etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la cura- **Pomada Anema-Smith** Último adición con ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. NO LO DUDE USTED. Cinco pesetas caja. En Mallorca: M. Colom, Centro Farmacéutico.

Pasajes
Buenos Aires y por todas las Américas.
GRATIS por arreglar la documentación en 24 horas.
Francisco Gelabert, Sindicato, 155, Palma.

Alquilería pequeña o entera. Ofertas «Casa Anunciadora», Palacio, 8.
Finca Se vende una nueva en el Esanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y extenso solar, produce buen interés. Razón Obispo, 6.

Accidentes nerviosos EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTHAN POLIBROMURADO**.
Venta: Farmacia Bertrán, calle Junqueras, 11, Barcelona. En Palma: san Valenzuela, CENTRO FARMACEUTICO, Vda. José Juan y buenas farmacias.

CASTELLET
Gran surtido en ferretería, drogas, herramientas, alambres, regillas, carburos, balanzas, básculas y romanas.
Plaza del Ferrocarril, 26

TERCIANAS
Curación radical y rápida de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.), empleando las Píldoras Antipalúdicas Riera.
De venta en todas las Farmacias.
Depositario en Palma **CENTRO FARMACEUTICO**.